A600p

Министерство высшего и среднего специального образования рофор срердновский ордена трудового краспого знамени кридический институт имени р.а.руденко

> На правех рукописи УДК 343. 126

ЗИНЬКОВИЧ Вастими Вичеславович

ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМ РЕАЛИЗАЦИИ СТАТКИ 4 ОСНОВ УТОЛОВНОГО СУДОПРОИЗВОДСТВА СОЮЗА ССР И СОЮЗНЫХ РЕСПУЕЛИК

Специальность I2.00.09 - уголовный процесс, судоустройство, прокурорский недвор, криминалистика.

ABTOPEGEPAT

диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук

Abrop 5152
3-63 Bunerobur BB
Thabobore upobeleur
peasuraquer crarece

5152

Работа выполнена на кафедре советского уголовного процесса Свердловского ордена Трудового Красного Значени юридического института имени Р.А.Руденко.

> Научный руководитель — доктор юридических наук, профессор Ц.М.Давидов.

Официально одноненты:

доктор вридических наук, профессор Д.М.Троневой, кандидат вридических наук, доцент Н.П.Тутынкин.

Ведущая организация - Белорусский ордена Трудового Красного Биамени государственный университет вмени В.И.Ленина.

Защита состоится 28 ионори 1986 г. в 15 часов на заседания специализированного совета К.063.96.02 при Свердловском ордело Трудового Кресного Знамени юридическом институте имени Г.А.Руденко (620066, г. Свердловск, К-66, ул. Комсомольская 21, зал заседаний обвета).

С диссертвимей можно ознаизмиться в библютеле кнотитута.

Автореферат разослан " " октября 1986 г.

Ученый сектетарь специализированного совета поктор ысклических наук, профессор U.K.Осинов





5152

APTWENTSHOODS DONEL QUITON HIS BERRESTHEN SAMES CONSTRUCTO POCKERSOT-HE SHURETON DESIGNATION CONTROL C DESPONSIVE CONTROL PROPERTY DESIGNATION OF THE PROPERTY OF T щу ших и фанекоков праниченасиво с прозни двай существования нишних похидарилив ущенных свяме проставыре внименае упредления препопорящие и больбе с преступностью. На кольском (1983 г.) Пленуме ЛК Кисс полнеривналось, что порыслений кол вешего обне-САНИВНОГО ГЕНВВИТИЯ НЕМИСЛИМ ФЕР СОВОТАЙНЕГО СООГРЕНИЯ ЗЕМОВОВ. одранизодых милерись общества и права гранция. В политическом ROSSILITO TIK RINCE CHERTY M.C. Tornormen officerant "Indecessas herry normal HOXOGE HOJEBE HOLDCOWID, MODEL COME CARRIE DA TEK, KTO VOCTHER пруком получнет дополнивальные зарабочнов. Вырактая требование HOWISHOLDONO CONSUMERNIE CONTRACTOR SECRETARIOS SERVICES PER PROPERTIES менения принцивной ботьбы с праслужностью, предуправления любия привоначуваний и повоздажних их причив. ХХУП свезд восте с тем WIRHER HE ИНОЙХОЧИМИСТЬ УПРОЧЕНИИ ПОВЕ И СБОООД СОВЕТСКОГО ТЕЛОнека". Преборание усиления охрани личного выучества, чести и доставиства превин осперки и новая редактия програмы МСС Это обусловинываюн тем, чис, жак тисан К.Марис, в демонлатии "на ченовек существиет для ванове" а запов для человска".

Въесто о тем жизовность препослетьет не тольно вобличение жим и риспирание прив учествущих в уголовном судопровление всех и опрежиние от уколовной опвесственности всеможник, а в связа с или, Преждо всего ото отножники в уголовном судопровлесате или, Преждо всего ото отножники в тем грандания, воторые объщиили, преждо всего ото отножники в тем грандания, воторые объщи-

С. Каркс К., Энгольс Ф. Сон. 2 - с изд-с, т. І, с. 252.



I. (V RCEEP, F9ES, H 9D, CT. 905; INC. B DESCURPEN E LEBERARY CHPRICA, ROTTEPHENEN, IMPROPERE XXVI CTERNE ENCC. M., HOMETERNET, 1961, C. 400 & 102.

^{2.} ROMANHHOR, ROED, # 2, C. BO.

R. Merrement MATH chesin Micc. M., Homersmay, 1985, c. 47.

^{41.} Thom see, co. til , William

His Them Mes Co. THO.

железной рукой всех имеющихся в обществе паразитических элементов? В.И.Ленин всегда виступал в защиту незаконно привлечениих в качестве обвиниемых лиц. Он считал, что привлечение к уголовной ответственности за совершение преступления возможно лиць в отношеных лиц, вина которых несомнена, очевидна.

Устанавливая правило привлечения к уголовной ответствечности, ст. 4 Основ уголовного судопроизводства Союза ССР и союзних республик содержит правовой запрет: "Никто не может быть привлечен в качестве обвиняемого..." Текст рассматриваемой статын продублирован УПК всех союзных республик и уже более дваднать дет остается без изменений. Запреты аналогичного характера содержатся в ст. 160 Конституции СССР, ст. 2,5,6,7,17 Основ, ст. 28 Закона СССР "О Прокуратуре СССР" и др. Однако такая борма закрепления не означает невозможность осуществленыя подобных действый. Тактм способом законодатель провозглащает особие гарантии, касающиеся самых мизненно важных прав граждан, еще раз подчеркивает необходымость строжайшего их соблюдения.

Опно из самих важних мест среди норм подобного рода занимает ст. 4 Основ. Она содержит гарантии ст необоснованного вовлечения гражданина в сферу уголовно-процессуальных отношений в гачестве обвиняемого, а до тех пор, пока этого не прсизошло, не могут бить парушени в все остальные охраняемые этими нормаки права:

В пропессе реализация ст. 4 Основ орган уголовного судопроизводства сталивается с необходимостью применения многъх уголовно-процессуальных нерм. Это объясняется тесной взаглюськазью ст. 4 Основ со статьями 5 - 9, 58¹, 208 УПК РСФСР и др., предусматриваицими последствия незаконного и необосновачного привлечания гражданина к уголовной ответственности. Изолироганно содержащиеся в этих нормах понятия исследовались в работах М.С.Строговича, Б.М. Саницкого, Л.М.Карнесвой, Н.Н.Короткого, Б.Т.Бозлаткида, А.Я.Дусинского, П.М.Давидова, Ф.Н.Фаткульниа, Н.Н.Псличского, П.С.Элькица, В.З.Лукашевича и др. Раздельное рассмотрение такта иснатий, как объинения, привлечение в качество обвиняемого, формирогание

^{7.} Ленин В.И. Поли.собр.соч., т. 35, с. 200: т. 36, с. I(б; т. 50. с. 219.

^{8.} Ления Е.М. Ноди.собр.ссч., т. 35, с. 127, 157; т. 27, с. 410; т. 45, с. 104; т. 50, с. 26, 209; т. 53, с. 196.

обвиненгя, прокращетие угсловного дела, решение вопроса о виноввости в прогеосе производства по уголовному делу, резоилляеция
и др., позволило авторам гълболее детально рассмотреть все составинище их элементи, Одлако это привело и тому, что многие общие
вопроси че нашли полиного освещения, а вопроси реализации ст. 4
Осчов не исследовалась восще. При этом в процессе рассмотрения
различных проблем одик и те же вопроси решались погразному, одним
тергинам придавалось различисе смисловое значение, что крайне чежелательно в изике вридической науки. Некоторые выводы авторов
в свизи с этім представляются дискуссионными, нуидавщимися в дальнейшем леследовании и разработке.

До настоящего времени в вридической литературе еще недостаточно изучени и раскрити такие попроси, как формирование обвинения; правовые предпромики, содержание, порядок, предмет и предели реаочилтации; не уделялось вызмение влиянию празового запрета, содержащегося р ст. 4 Основ, на решение этих вопросов, не исследовано место данкого запрета среди других процессуальных норм, его социальное назначение, связь с иными уголовно-процессуальными запретами. Недостаточно подно исследованы и некоторые вопросы прекращения уголовных дел. »

Актуальность изучения проблем реализации треоораний статьи 4 Основ обусловлена, во-дервих, наличием в практике случаев незаконього и необоснованного привлечения лиц к уголовной ответственности, а следовательно незаконного ограничения прав граждан; во-вторых, недостаточной теоретической разработкой вопросов, связанних с реализацией ст. 4 Основ и реабилитацией незаконно прявлеченых к уголовной ответственности лиц; в-третьих, необходимостью цальнейшего совершечствования законодательства с целью усиления

прав граждан в уголовном процессе и укрепления социалиправодной законности; в-четвертых, необходимостью выработки правиправодного понимения соотношения норы различных отраслей права по рассматриваемым эспросем.

Указанные обстоятельства обусловили выбор диссертантом темы исследования и содержание работы.

<u>Цель исследованыя</u>. Основная цель исследования заключается в изучении содержания правового запрета статьи 4 Основ и эго влия—

нвя на решение вопросов, возникамих в связи с применением дугих институтов уголовного процесса, выработка рекоменцаций, направленных на укрепление социалистической законности и усиление охрани прав и свобод личности при вовлечении ее в уголовное судопроизводство, на совершенствование касамиегося этих вопросов законодательства.

Методологическую основу исследсвания составили труги классиков маркоизма-ленинизма, Программа КПСС, материали партийних съездов и конференций, Конституция СССР, постансвления нартии и правительства по вопросам борьби с преступностью и укреплениа социалистической законности.

В процессе работы над диссертацией автором ыспользованись методы марксистско-ленинской диалектики, а также частнонаучие методы: исторический, сравнительного правоведения, социологический, системис-структурного анализа в др.

Теоретической основой исследования послужили труды русских и советских учених-вристов в соласти теории государства и права, утоловного, уголовно-процессуального, гражданского и гражданско-процессуального права, криминелисткии, а текже голоменья философии и психологии. Исследовано законодательство в осгасти уголовного права и процесса, прокурорского надвера, гражданского права и судоустрейства.

Практической базой коследования послужили результати обобщения I200 уголовных дел, на территории Свердловской облюти в 1983-1986 г., опусликованные материалы практика Верхорных Судов СССР и РСФСР и интервымирование работников придических органов.

Научизя новизна исследования опредствется самой темсй, спервые выбранной для специального исследования, кругом проблем, оперифическим их разрешением. В работе предпринята попитка обоснования особого положения ст. 4 Основ среди других процессуальных норм, высказываются рекомендации по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики. Новизна виносимых на задиту положений обусловливается следующим:

I: Изучень и обобщени процессуальные пормы, содержащие правовой запрет, осмыслено их значение как особых гарантий важдейших прав траждан. Показана особая роль среди норм этой категории эт. 4 Сенов, предусматривающей особый порядок и основантя привлечения лица в качестве обвинлемого.

- 2. Рассмотрен процесс формирования обвинения. На основе анализа положений философии и права сделан инвод о том, что формирование обвинения происходит поэтапно.
- 3. Уделено внимание проблеме виковности при привлечении лица к уголовной ответственности и влиянию запрета ст. 4 Основ на решение связаних с виновностью вопросов. В работе проводится различие между виновностью и признанием виновности. Указнвается, что, привлекая лицо к уголовной ответственности, следователь долен установить виновность, решить вопрос о виновности конкретното лига в совершении хотя би одного преступления.
- 4. Исследованы особенности привлечения лица в качестве обвиняемого по делам, по которым производство предварительного следствия необязательно. Быдвигается ряд предложений по дальнейшему совершенствованию деятельности срганов уголовного судопроизводства в этой области.
- 5. Анализгруется сущность деяния, содержащего признаки престучления, при прекращении уголовного дела по "нереабилитирующим" основаниям. Вносится ряд предложений, направленных на совершенствование деятельности правоприменительных органов при прекрашении уголовных дел.
- 6. Разработани понятие предмета и пределов реабилитации. Под реабилитации понижается восстановление незаконно нарушенных в коле производства по делу прав граждан, а также деятельность по исполнению оправдательного приговора. В связи с этим определяются види резбилитации: вридическая, социально-политическая, имущественная, моральная. Делеэтся вивод, что в ходе реабилитеции не только восстанатливаются нарушению права, но и исключается возможность нарушения тех прав, которые в ходе ведения уголовного преследования не пострадали, по могут бить нарушени в свизи с тем, что оно проводилось в дальнейшем.
- 7. Рассмотрен объём подлежаних возмещению прав при прекращении уголовных дел по различным основалиям. Обосновывается мнение, что розмещению подлежат все незаконно нарушению в ходе ведении расс ледования права грасцанина.
 - 3. Исследовач порядог проведения реабилитации.

<u>Поактическая значимость результатов исследования</u> состоит в том, что сформунирование в работе виводи и рекомсидации сделани с учетом потребностей теории и практики, характера действующего законодательства и анализа перспектив его развичия. Висказанине в работе практические рекомендации могут способствовать повышению уровня работи органов уголовного судопролягодства, послужить основовй дли дальнейших исследований по данной проблеме, бить успользовани в преподавании курса советского уголовного процесса.

Сформулированние в работе предлежения по согерленотвованию действующего уголовно- процесуального законодательства могут бить учтени в процессе текущего и перспективного правотворчества.

Апробация результатов исследования, диссертация подготовлена на кафедре советского уголовного процесса Свердловского ордена Трудового Красного Знамени придического института имени Р.А.Руденко, где проведены её рецензирование и обсуждегие. Отдельные выводы диссертационного исследования доложены на научно-практической конференции аспирантов и молодых ученых, прохедившей в Свердловском придическом институте в 1986 г. Основные научные положения содержатся в опубликованных научных статых.

Структура работа обусловлена её целью. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и переччя использованной литературы. Каждая глава состоит из четырех параграфов.

COMEPRAH B PAGOTH

Во введении обосновивается вибор тели диссертации, её актуальность, кратко формулируются виносимие на защиту положения.

<u>Глава первая</u> "Сущность и значение формулы ст. 4 Ссисв уголовного судопроизводства Союза ССР и соезных республик" восит методологический характер. Рассматриваемые в ней проблемы служат основой для освещения всех последующих охватываемых темой нопросов.

В первом параграйе глами исоледуются сущность и значение правового запрета ст. 4 Основ и это место среди всех иних процессуальных запретов. Далается вивод, что эта норма содержит основного процесса. Сущность указанной норми такова, что она делает невозможным вовлечение в сферу уголовно-процессуальных отношений в качестве обвиняемого иначе чак на основаниях и в порядке, предусмотрененх законом. При этом. она

является захонодательной гарантией осуществления требований других содержащих запрет уголовно-процессуальных норм.

Категорический запрет, в форме которого изложена ст. 4 Осов, изведать стана, досим станара закреплена гарантия одноопро из неколее ваних прав гражарты.

Место расположения указанной норми в Основах, то, что она прогубляроване оет изменений всеми УПК союзных республик и уже в течение длительного времени остается без изменений, что она оказивает существенное влиящие на весь уголовный процесс, тесно связана со многими его принизмами, воздействует на большинство его стадий, указивает на то, что в ней закреплено основопомагающее истало уголовного процесса.

Рассматриваемая чорма наряду с другими запретительными нормана (статъм 160 Конституции СССР, 2,6,7,17 Основ, 28 Закона СССР "О Прокуратуро СССР" и др.) оказывает существенное влияние на все производство по делу, на весь процесс формирования обвинения.

Во втором нараграфе первой глави рассматривается понятие обринентя и влияние правовых запретсв на процесс его формирования. Автор понимает обвинение состоящим из двух составних частей: формулировки и краллбикалын. Если квалибикация содеянного явлыется у вержиение и немиховия и правидется сразу в постановлении о возбуждении уголовного дела, то бормулировка обвинения может бить представуена в виде отдельных элементов. Каждый из этих элементор явилется семостоительным утверждением: о том, что било совершено определенное деяние, что это деяние является преступлением, что совершило его конкретное лицо, что лицо виновно в его совервонич и т.д. Все эти утверждения не могут появиться одновременно. В сичу своего прочессуального характера они доллин обладать некоторим свойствами: бить доказанными, истинивми, мотивированинми, сбоснованием г. т.д. Поэтому формулирочка объинения появляется по элементам в процессе формирования обвинения. При этом внесение нового элемента в формулировку обвинительного тезиса означает его качественное изменение и характеризует смену этапов формирования

В силу того, что смена этапов борипрования обвинения во всех случаях, когда решается вопрос о виновности, сатрагивает

ряд существенных прав гражданина, норми, регулирующие дейстия, которые завершают каждый такой этап, сформулированы законодателен в виде категорического запрета. В каждой из них загрст постажден на первое место.

Можно выделить три этапа формирования обвинении: 1) установления признаков преступления в стадии возбуждения уголовного дела, 2) привлечения к уголовной ответственности, 3) перерастания обгинения в осуждение. При этом, в форме категорического запрета сформулировани норми, ограждающе лицо от незаконного привлечения к уголовной ответственности (ст. 4 Основ и ст. 4 УИК РСФСР) и от незаконного осуждения (ст. 160 Конституции СССР, ст. 7 Основ и ст. 13 УИК РСФСР), то есть определяющие окончание второго и третьсго этапов.

Каждый этап имеет свое значение в процессе формирогачия оовинения и поэтому не может бить проведен ранее или позднее указанного в законе момента, а тем более пропущен ссвсем. Каждый из них может бить начат или окончен телько при наличии и тому осноганий и при определениих условиях. Строго определенное место занимает и этап привлечения и уголовной ответственности.

Параграй третий первой главы посняще, определению места этапа привлечения к уголовной ответственности в прочессе сормирования обвинения. Постановление о привлечении лица в качестве обвиняемого является первым документом, устанавливающим причасть ость и виновность лица в совершении преступления. Винесение этого постановления влечет за собсй ряд неблагоприятных последствий для гражданина, ставит его в положение обвиняемого. Имелно это и гослужило тому, что ст. 4 Основ закрепила необходимость собимденья порядка и наличия оснований привлечения таким спецтическим способом. Это обусловлено и тем, что граждании привлексется к уголовной ответственности, а это в свою очередь делает возможной ее реализацию.

Необходимо проводить различие между уголовной ответственностью как явлением, существующим объективно независимо от воли органов уголовного судопроизводства, и такими явлениями, как установление и реализация уголовной ответственности, которые хотя и посят в себе объективный момент (невозможно установить или реализовать то, то еще не розынило), однако включают в себя субъективное отношение этих органов к исследуемому собитию. Параграй четвертий введен автором в первую главу с целью рассмотрения вопроса о виновности лица в совершении преступления, это основной вопрос, стоящий перед следователем по окончании этана привлечения к уголовной ответственности. К этому моменту оледователь должен установить виновность, решить вопрос о виновности
конкретного лица в совершении преступления. Автор проводит различле между такими понятиями, как установление и признание виновности, висовами и обвиняемый, виновный и признанный виновным.

В силу того, что второй этап формирования обвинения может окончиться прекращением уголовного дела, автор рассматрявает и возможность решеныя гопроса о гиновности в этом случае. Положительно рошить вопрос о вяновности в такой ситуации — значит окончательно признать ее наличие. Оставить вопрос откритим также нельзя. Это гривело автора к мысли о том, что, признавая лицо виновным в соведжении конкретного деяния, следователь не может признать это деялие преступлением.

Во второй гларе "Законность оснований и порядка привлечения лица в качестве обвиниемого" первий параграф посвящен анализу законности привлечения лица к уголовной ответственности и соотношению этого понятия с понятием обоснованности.

Рассмотрение нарушений законности позволяет сделать внвод о том, что они могут произойти на трех уровнях: I) общеправовом, 2) общепронессуальном, 3) на уровне процессуальной форми проводимих действий и принимаемых решений. При этом всякий раз, когда законодатель указывает на возможность таких нарушений, имеются в виду только нарушения на одном из этих уровней. Поэтому законность, являлсь поняткем более широким, чем обоснованность или правосудность, стредает в любом случае выпесения необоснованного или неправосудного решения, но только на определенном уровне.

Автором делается ряд предложений по усовершенствованию ст. 345 УПК РСФСР, изменению названия ст. 342 УПК РСФСР.

. Во втором параграйе второй глави рассматриваются вопроси, связаниие с исобоснованностью привлечения лица в качестве обвиняемого, Под основаниями привлечения и уголовной ответственности пенимается совокучность обстоятельств совершения преступления. Однако это привлечение может состояться только при условии докаванности обстоятельств материалами дела.

Обоснованность является понятием более широким по сравнению с основаниями привлечения к уголовной ответственности. Обоснованиями привлечения к уголовной ответственности. Обоснованность привлечения лица в качестве обвиняемого означает, что:

1) имело место деяние, в совершении которого обвиняется граждании,
2) делние содержит все признаки преступления, 3) лицо виновно в совершении этого деяния, 4) отсутствуют обстоятельства, вчекуще прекращение уголовного преследования, 5) лицо подлежит уголовной ответственности, 6) по делу имеются доказательства, из сосокупности которых может бить с неизбежностью сделан только один вывод — о том, что все данние обстоятельства имели место, 7) соделиному деянию дана верная юридическая оценка. При этом, эсли обстоятельства, указанные в п.п. I и 2 должны бить установлены еще до возбуждения уголовного дела, то остальные из указанных обстоятельств впервце устанавливаются непосредственно к моменту поислечения лица в качестве обвиняемого.

Параграф третий глави второй "Особенности порядка привлечения в качестве обриняемого по делам, по которым производство предварительного расследования необязательно" посвящен рассмотрению особенностей производства по делам "частного обвинения" : по делам с протокольной формой досудебной подготовки на этапе привлечения к уголовной ответственности. Отмечается ряд положительных черт, присущих данной категории дел: онстрота производства по делу, процессуальная экономия, упрощение работи органов уголовного судопроизводства; уменьшение их загрузки. Вместе с тем, отмечается ряд недостатков, присущих данной категории дел: возложение на судью функции уголовного преследования, пропуск целого этапа формирования обвинения, ущемление прав обвиняемого и потерпевшего, совмещение в одном процессуальном документе нескольких процессуальных решений, которые должны завершать различные стадии уголовного процесса, возложение на потерпершего обязанности по защите прав государства в стадии судебного разбирательства. При таком привлечении лица в качестве обвинлемого нарушаются требованил ст. 143 УПК РСФСР. В соответствии со статьями 109 и 112 УПК РСФСР судья в данном случае принимает решения, определяющие содержание обвинения, на досудебных стадиях, что является согласно ст. 50 УПК РСФСР основанием для его отвода. Это означает, что привлечение в качестве обвиниемого и возбуждение уголовчого дела судьей с одновременным преданием обвиняемого суду осуществляться не может и явлиется бункцией органов предварительного расследования.

Еде более усиливается необходимость досудебного установлеиля винозности в случае подачи встречной калоби по делам "частного обвинелия", в этой ситуации виновность одного лица, как правило, исключеет виновность другого и одно из них предается суду заведомо незакснию. Го мнению автора, подача встречной калоби влечет необходимость проведения предварительного расследования в виде дознанля.

В четвертом параграфе второй глави исследуется прекращеные уголовину дел как возможный вариант реализации требований ст. 4 Основ. Автор считает, что прекращая уголовное дело по "нереабилитирующим" эснованням, следователь признает тот факт, что быле севедывно не преступление, а правонарушение иного вида (административное, финансовое и т.д.), содержащее признаки преступления, и мменно в совершении этого правонарушения бил винсвен грежданин, в отношении которого уголовное дело прекращается. Однако это деятие обладает не всеми признаками преступления. Так. при сунаружении обстоятельств, пренусмотренных п.п. 3 - 10 ст. 5 ЛІК РСФСР, уголовное дело прекращается в связи с отсутствием такого признака преступленил, как наказуемость, а в связи с внявлением указанных в ст.ст. 6 - 9 УПК РОССР обстоятельств - общестменная опасность. Предлагается вместо п. 2 ст. 5 УПК РСФСР ввести следущие основания: 1) при непричастности лица к совершении инкримичированного ему в вину деяния, 2) за невиновностью подверглегося уголовному преследованию лица, 3) в отношении лица, в силу закона не подлажащего уголовной ответственности. Кроме того. ст. 5 УПК РСФСР должна быть приведена в соответствие с нормани общесоюзного значения. Для этого в нее необходимо ввести еще одну норму, содержание которой изложить следущим образом: "При отсутствии согласия на привлечение и уголовной ответственности. данного органом, согласие которого является обязательным в силу того, что совершившее общественно опасное деяние лицо занимается определенного рода деятельностью".

Определям момент возможного прекращения уголовного дела, автор приходит к выводу, что прекращение дела по "нерезбилитируищим" основаниям может состояться в любой момент производства по делу, но наиболее желстельно оно при решении вопроса о возможности привлечения лица в качестве обвиняемого, когда все обстоятельства, поднежащие выяснение до привлечении к уголовной ответотвенности, уже установлени.

В третьей главе "Реабилитация лиц, незаконно привлеченных в качестве обвиняемого" разрещается ряд вопросос, возникающих в связи с прекращением уголовного дела и реабилитацией граждавина.

Параграф первый третьей главы включает определение понятвя и содержания реабилитации благ граждан, нарушенных в результате незаконного привлечения их к уголовной ответственности. Пон реабилитацией понимается реальное восстановление нарушенных прав гранданина и утраченных в ходе производства по делу блег, а также деятельность по их возмещению, то есть по исполнению справлательного приговора суда или постановления о прекращении утоловного дела. Реабилитация осуществляется в целях исправления симоки, допуценной органами уголовного судопроизводства в процессе расследования уголовного дела и аннулирования всех последствий, связанных с уголовным преследованием. Последствиями же уголовного преследования могут бить подозрение, обвинение, принятие решенти о применении мер пресечения и их реальное применения, признание виновным в совершении преступления и осуждение, реализация уголовной или какой-либо иной юрицической ответственности при прекращении уголовного дела по "нереабилитирующим" основаниям. Возмещению подлежат только те последствия, которые наступкии незаконно и необоснованно. При этом, в силу теории отражения полнов и точнов восстановление всех нарушенных благ невозможно. Любое происходищес событие оставляет свой след. Не могут быть воостаночлены утраченная га время свобода, права, использование которых единовреме чю (возможность участия в выставках, сдачи вступительных экзаменов, участин в соревнованиях и т.д.), блага морально - этического характера. Однако, к наиболее полному восотановлению утраченных благ необходимо отремиться.

Для винесения решения о реабилитации необходимо наличае спределенных условий; I) дольны быть нарушены права гражданина, приобретенные в соответствии с законом, которыми граждании пользовался на основании закона, 2) эти права должны быть нарушены в процессе ведения расследования по уголовному делу. Они могут быть нарушены как в ходе проведения отдельных следственных действий, так и в результате проведения всего расследования вцелом, 3) эти праве должны быть напушены незаконно, 4) реабилитации подлежат только права, нарушенные органами государства по решению органов угологного судопроизводства.

Субъектом реабильтации следует считать органи уголовного судопроизводства, ведущие производство по делу. Вопрос о том, компетентин ле были эти органи на ведение производства по делу, вмеет значение только при определении законности проведенного расследовении, но при определении необходимости и объема реабилитации это должно быть еще одним аргументом в пользу таковой.

Решение о реабилитации дожно содержать четкое указание о невыповности льне в совершении преступления. В силу этого прегращения уголовного дела по основаниям недоказанности участия общинемого в совершении преступления полной реабилитации влечь не изжет. Ф. Энгельс "оправдание за "недоказанностью обвинения" сущтал "полусправданием".

В параграфе втором гиллы третьей рассматриваются основании (правовые предпосытся) реабилитации. Под основаниями реабилитации понимаются решения с прекращении в отношении грежданина уголовного преследования и о возмещении понесенного им в коде производства по делу ущерба. Это может бить постановление о прекращении уголовного дела или оправдательный приговор. Этими решениями признается тот факт, что не было совершено деяния, в котором обвинялся граждании, в этом деянии отсутствует состав преступления и сно преступлением не является, что привлачением к уголовной ответственности лицо непричастно или невиновно в эго совершении и т.д. Признать наличие этих обстоятельств органам уголовного судопроизводства (за исключением суда) мещает презумщия невиновности. Признать же их стсутствие эти органы могут.

Если при прекращении уголовного дела по реабилитирующим основаниям объинение аннулируется, опровергается полностыр, то во всех остальных случаях этого сказать нельзя. В этой ситуации многие из указанных в обвинении фактов находят свое подтверждение и признаются имеещими место в действительности.

I. Маркс К., Энгельс Ф., Соч., т. 20, с. III.

Обычение как авление социально- правовое и отдическое не тольно вторгатиси в мизнь граждания, ущемияет его интерсои и полна, импеста рамущей силой в процессе расследования, но и само но себе требует логического завершения, то есть постановний обычения вык утологно- процессуальний институт не срабативает и все свизанене с рисследованием уголовного дела ущемиечия прав граждан своих целей не достигают. Это означает, что результатся расследования править бить любо выполнение содержащегося в обвинении требования в реализации уголовной ответственности, то есть признание делина, в отвемении которого ведется расследование, преступлением, а треждания принагании и виновным в его совершении; либо вссетановные первопрачального имущественного и правового положении этого граждания, что возможно только после принятия решения о реасбилителям.

Постановление с прекращении уголовного дела и оправдательтый приговор залистся основаниями для реабилитации. Кроме того, они сами осуществляют реабилитацию гранданина с оридической точим эрении даже без проведения дополнительной деятельчосту по носстановлению нарушениих прав. Поэтому они должни содержеть четкое и недвужмисленное решение о реабилитации лица, ее предмете и пределах, о том, какие именно права были нарушели и в каком объемо они подмежат возмещение.

Антором вносится предложение об изменении наименования постамовления о врекращении уголовного дела, которое предлагается нерешменовать в "Постановление о прекращении уголовгого пресленования
в восстановлении нарушенных в ходе расследования прав граж слина".
Это не только отразит его внутреннее содержачие, которое в дастонщее время не выражено в наименовании постановления, но и усилит
его значение как реабилитирующего документа. В работе проводится
выклаз содержания документов, являющихся правовним предносычаеми
реабилитации.

Параграф третий глави четвертой содержит исследование предмета и пределов реабилитации. Предмётом реабилитации являются общественные отношения, о восстановлении которых чручито рошение органом уголовного судепроизведетва. Одной стороной этих отношений всегда виступает градении, другой - государство. Эти отномения возникают и существуют до их прекращения в связи с прекращением производства по делу. Содержание реабилитации составляют право гражданина на возмещение утраченных благ и обязанность органов государства нозместить причинанный умеро. Эти отношения складиваются по поводу нарушения прав гражданина со стороны органов государства.

Предели реабилитации указывают на то, кегже нарушенине прана и в каком объеме подлежат возмещению. При этом, утраченине блага подлежат возмещению независимо от того, прегысили ли в процессе процедзими расследования скои полномочия органи уголовного судопроизводства.

Осуществияя реабилитацию, необходимо не только восстанатилвать утраченние в прошлом блага, но и добиваться того, чтоби вецение уголовного преследования не оказало влияция на те права и интересы, возникновение которых возможно в будущем.

По наступатацим последствиям резбилутацию можно подразделить на виды: юридическую, социально— политическую, материальную, моральную. При этом, объем и виды реабилитации по каждому делу определяются в зависимости от обстоятельств: от оснований прекрацения, наступивших последствий и т.д.

Объем подлежащих восстановлению благ должен определяться в зависимости от основания прекращеная уголовное дело по основания и. I ст. 5 и ч. 2 ст. 208 УПК РСССР, необходимо восстанавливать все утраченные гражданием в ходе расследования блага, то есть проводить реабилитация всех видов. При прекращении лела по п. 2 ст. 5 УПК РСССР также неизменно должна наступать оридическая реабилитация лица, но в том случае, когда дело прекращается за невиновностью лича лисо вследствие того, что лицо не подлежит уголодной отгетственности, за совершенное им делине граждании может бить подвергнут ответственности различного рода: административной, гражданско- правовой, дисинилинарной и т.д.

Автор принсл к внводу, что придическая реабилитация лица должна наступать в соответствии со ст. 160 Констичуюм СССР во всех случаях грекращения уголовного дела независимо от основания прекращения. Реабилитация же всех остальных видов должна проводиться в загисимости от того, какие колиретно права гражданина были незаконно нарушени. На сеобходимость наиболее полного восста-

тации. Для определения же объема всех остальных подлежащих возмещению благ законодатель определяет месячный срок. Это означает, что восстановление уграченных благ различных видов происходит но-разному.

Обязенность по обеспечению возможности возмещения ущерба лежит на органах уголовного судопроизводства. Обязанность же по возмещению причиленного ущерба лежит на органах государства.

Далее рассматриваются сроки определения размера ущерба и реабилитации, порядок ее проведения, органы, осуществляющие контроль за зеконностью в процессе восстановления нарушенних прав и другие связанине с порядком проведения реабилитации вопросы.

В заключении содержится ряд рекомендаций по усовершенствованию законодательства, связанных с реализацией требований ст. 4 Основ, которие позволят улучшить деятельность органов уголовного судопроизведства, будут споссоствовать укреплению социалистыческой законности и усилению гарантий прав граждан в уголовном прецессе.

По теме дъссертации опубликовани следущие работи:

- I. Норма ст. 4 Основ уголовного судопроизводства как принцип уголовного процесса, Проблеми совершенствования уголовно-процессуального законодательства, Межвуз. сб. науч. тр., Свердловск, СКИ, 1985.
- 2. Формирование объемения в советском уголовном процессе. Свердловск, СКИ, 1986, 17с. Деп.в ИПМОН АН СССР 21.05.86, № 25297.
- 3. Привлечение к уголовной ответственности самостоятельный этеп формирования обвинения. Свердловок, СУМ, 14с. Деп.в ИНИОН АН СССР. 21.05.86, К 25298.

Подписано в печать I3.10.86. Формат 60х84 I/16. Бум. типограйская № 2. Офсетная печать. Усл.п.л. 0,93. Уч.—гзд.л. I. Тираж 100 жкз. Заказ № Бесплатно

Ротапринт СКИ. Свердловок. Комсомольская, 23